

中国与东盟经贸合作日趋深入

作为现代经贸活动的载体,自由贸易区已经走过了半个多世纪,在推动世界经贸发展的过程中发挥了重要作用。据有关机构的不完全统计,迄今为止,全球大大小小的自贸区超过1200个,其中发达国家设立的自贸区占35%,发展中国家设立的自贸区占65%。在全球的众多自贸区中,中国-东盟自贸区无疑是最成功的自贸区之一。

中国-东盟自由贸易区(CAFTA),2010年1月1日正式全面启动,涵盖11个国家、19亿人口,GDP总量达到6万亿美元,贸易总量4.5万亿美元,在世界贸易总额中的比例达到13%,是目前世界上人口最多的自贸区,也是发展中国家间最大的自贸区。中国-东盟自贸区的成功体现在以下

几个方面:

首先,友好合作、互惠共赢,成为发展中国家经贸合作的成功典范。中国与东盟国家在资源和产业构成方面具有很大互补性,自贸区的建成使双方在更大范围、更高层次上配置资源,促进了产业结构升级,实现了优势互补、互惠共赢。中国-东盟自贸区成立近3年来,一直坚持友好合作、互利共赢的宗旨,不仅创造了互惠共赢的南南自贸区成功模式,同时也为区域经济一体化乃至世界经济的可持续发展带来了巨大机遇和希望。中国与东盟的贸易额2002年为547.67亿美元,2011年达到创纪录的3628.5亿美元,9年增长了5.6倍。2011年,中国连续第三年成为东盟的第一大贸易伙伴,东盟取代日本成为中国

第三大贸易伙伴。截至2012年7月,中国与东盟双向投资累计已近千亿美元,东盟已成为中国企业海外投资的重要目的地,双方的新目标是2015年双边贸易额实现5000亿美元。

其次,中国-东盟自贸区的成立和发展,打破了一些发达国家对发展中国家的贸易垄断和歧视,正在从根本上改变发展中国家的资源优势和原材料输出、零部件加工、低附加值产品生产及出口的不平等状况,逐步改变亚洲和世界的贸易格局。随着中国-东盟自贸区的发展,尤其是货物、服务、投资等协议的相继签订,中国-东盟自贸区不仅将完全实现贸易自由化,继续朝着投资自由化的方向大步前进,同时也将给沉痾难消的欧洲经济和寒流不断的世界经济带来新

的希望和动力。

第三,中国-东盟自贸区摒弃保护主义、秉持平等互利,成为世界经贸新秩序的榜样。友好合作、求同存异、摒弃保护、平等互利,原本就是世界经济发展共赢的基本原则,但令人遗憾的是这种美好的愿景在许多地方迄今仍是一个遥远的梦。不能达成相互谅解、不愿摒弃保护主义、不能秉持平等互利、缺少友好合作的诚意和监督机制等,是实现世界经贸新秩序的现实障碍。从这个角度看,中国-东盟自贸区的成功,不仅为世界不同经济体发展经贸合作关系作出了榜样,也证明了只要心存友好的善意,做出切实的努力,南南合作能够成功,南北合作也能够成功。

新华社西班牙加的斯电 出席伊比利亚美洲国家首脑会议的21个国家领导人17日表示,中小企业在促进就业和提高生产力及竞争力方面发挥了重要作用,因此将在本地区和国际范围内积极推动中小企业国际化。

为期两天的第22届伊比利亚美洲国家首脑会议17日在西班牙南部城市加的斯闭幕。会议发表了《加的斯声明》。与会领导人在声明中指出,将与美洲开发银行和各国银行业联合起来推动伊比利亚美洲国家中小企业国际化,只有公共部门和私营部门联合起来才能实现这一目标。

伊比利亚美洲国家推动中小企业发展与合作

美洲开发银行行长路易斯·莫雷诺在会议期间说,该行将向该地区贸易银行提供7000万美元,增强其支持中小企业出口或对外投资的实力。此外,该行还将为中小企业准备3.5亿美元担保金,鼓励其参与国际拍卖。

经合组织与联合国拉美和加勒比经济委员会16日发布《2013拉丁美洲经济展望》报告,认为中小企业是促进拉美经济增长的关键因素,将成为拉美经济结构转型的重要推动力。目前,中小企业占拉美企业总数的91%,占员工总数的67%。但与大企业相比,中小企业在推动生产力发展上的贡献却低于全球其他地区,国际化程度也相对较低。

拉美国只有十分之一的中小企业参与国际贸易等活动,而欧洲这一比例为四分之一。

本届首脑会议的主题是建立一个新型多边关系,推动欧洲和拉美关系进一步发展,促进伊比利亚及拉美国家间的政治经济协作。西班牙、葡萄牙、安道尔以及拉美地区共21个国家的首脑和外长出席了这次峰会。

欧盟医疗卫生支出 2010年首次下降

据新华社巴黎电 欧盟委员会与经济合作与发展组织(经合组织)日前联合公布的一份报告显示,欧盟成员国人均医疗卫生支出2010年下降0.6%,结束了1975年以来逐年持续增长的现象。

报告显示,2000年至2009年,欧盟成员国人均医疗卫生支出年均增幅达4.6%,在许多成员国中高出人均收入增幅两至三倍。而2010年欧盟人均医疗卫生支出下降的主要原因是欧盟各成员国政府由于流动性减少,从而削减公共支出。

报告说,欧盟27个成员国中,爱尔兰人均医疗卫生支出2010年降幅最大,达7.9%,而2000年至2009年其年均增幅达6.5%;爱沙尼亚排名第二,人均医疗卫生支出降幅达7.3%,而2000年至2009年其年均增幅超过7%;希腊排名第三,降幅约为6.7%,2000年至2009年间其年均增幅达5.7%。

报告还显示,2010年,欧盟成员国医疗卫生支出占国内生产总值的比例达9%,比前一年低0.2个百分点。而在经合组织34个成员国中,荷兰医疗卫生支出占国内生产总值的比例最高,2010年达12%。



11月17日,在土耳其的伊斯坦布尔,土耳其采购商在中国书展展区翻阅图书。第31届伊斯坦布尔国际书展当地时间17日在土耳其最大城市伊斯坦布尔拉开帷幕。作为2012土耳其中国文化年的重要活动项目之一,由中国新闻出版总署主办、中国教育图书进出口有限公司承办的中国图书展也于同一天开幕。 新华社发

本报讯 记者连俊报道 世界银行集团日前发布的《经济流动与拉美中产阶层的崛起》报告称,拉美加勒比地区的中产阶层人数2009年达到约1.52亿人,与2003年的1.03亿人相比骤增50%,经济学家称其为这个长期存在财富不均的地区取得了历史性成就。

报告认为,尽管数十年来,拉美加勒比地区的减贫和中产阶级增长步伐缓慢,经济低速增长和不平等现象持续存在阻碍了进步速度,但是在过去十年间,由于政府政策改变,强调在经济稳定的同时实施社会发展规划,拉美地区的财富显著增加。

报告将拉美和加勒比地区的中产阶层

世界银行最新报告显示 拉美加勒比地区中产阶级十年增50%

定义为日均收入10美元至50美元。这种收入水平增强了抵御意外事件的能力,降低了返贫概率。报告指出,2009年该地区中产阶层人数占地区人口的30%。从不同国家来看,成就最突出的是巴西,占该地区中产阶层人数增长的40%;哥伦比亚在1992年至2008年期间有54%的人口改善了经济

状况;墨西哥有17%的人口在2000年至2010年期间加入了中产阶层行列。报告显示,当前拉美地区的中产阶级和贫困阶层在人口中占比基本相同。

另外,报告还指出,拉美地区有利于向上流动的一些关键因素包括:工人教育水平普遍提高,正规部门就业率上升,更多的人

居住在城市,更多的妇女就业,家庭人口减少。报告同时也强调,各国推进共享繁荣还有大量工作要做。世界银行拉美加勒比地区首席经济学家奥古斯托·德拉托雷说:中产阶级是稳定和繁荣的催化剂。对于像拉美这样一个中等收入地区来说,扩大中产阶层具有至关重要的意义。

美国证交会伸长监管之手

11月16日,在美国证券交易委员会(SEC)网站上,两条新闻格外引人注目:一则则是美国摩根大通银行和瑞士信贷证券的美国子公司同意向美国证交会支付4.169亿美元罚款,以了结对其在销售住宅抵押贷款支持债券过程中误导消费者的指控,另一则是英国石油公司用以了结墨西哥湾石油泄漏案件刑事指控的45亿美元和解金额中,向美国证交会支付的民事欺诈指控和解罚款达5.25亿美元。这是美国证交会近年来加强监管执法活动的最新成果。

美国证交会日前公布的一份报告显示,截至今年9月30日的2012财年,该机构总共开展734项执法行动,处罚和追缴总额超过30亿美元,比上一年增加11%;加上2011财年开展的735项执法行动,美国证交会的处罚和追缴总额达59亿美元。

在美国证交会2012财年的诸多执法案件中,与金融危机相关的案件达29起,涉及24位首席执行官、首席财务官等公司高管,其中包括美国住房抵押贷款融资巨头房地美与房地美前高管和瑞士信贷银行前投资

银行家。在过去两年半的金融危机相关执法活动中,美国证交会共调查了117人,其中近一半是公司高管,处罚并追缴了22亿美元。

在2012财年,与内幕交易相关的案件达58起,其中包括麦肯锡咨询公司前高管和高盛集团前董事拉贾特·古普塔,此人向对冲基金帆船集团创始人拉杰·拉贾拉南提供内幕交易信息,案发后古普塔被处以500万美元罚款和两年监禁,而拉贾拉南被处以1.5亿多美元罚款和11年监禁,这是美国历史上针对个人判罚最为严厉的一次。此外,美国证交会在2012财年因纽约证券交易所违规传输数据对其处以500万美元罚款,这也是历史上首次对证券交易所处以罚款。

根据美国国会2010年通过的《多德-弗兰克法案》,美国证交会自2011年8月12日出台新的吹哨者计划。新举报机制加大了奖励力度,如果举报信息最后导致证交会获得100万美元以上罚款收入,举报人可以分到相当于罚金10%至30%的奖金。新

机制还扩大了举报范围,以前只能举报内部交易,如今举报最多的三类金融违法行为是上市公司财务信息作假、虚假报价和市场操纵。

美国证交会主席玛丽·夏皮罗表示,吹哨者计划经实践证明,对帮助打击金融欺诈行为非常有用,有了这些内部知情人士提供的高质量信息,大大节省了调查所需时间和资源。在2012财年,美国证交会共收到来自全美乃至49个国家的3000多条举报信息,为此共支付奖金约4.6万美元。在2012财年开展的734项执法行动中,由吹哨者举报且符合奖励条件的案件为143起。截至今年9月30日,美国证交会用于支付举报人奖金的投资者保护基金余额高达4.53亿美元。

近年来,世界各国证券监管机构和交易所的监管范围逐渐加大,例如社会责任信息披露正在全世界范围内逐步被纳入监管范围,成为监管新规。在上市企业的社会责任信息披露方面,一是从自愿性、鼓励性披露逐步转向强制性披露,对披露指标提出更

清晰的要求,二是从通用性的社会责任信息披露逐步转向为专题性的信息披露。美国证交会的最新监管动向是,今年8月,该机构宣布采纳《多德-弗兰克法案》及相关规定中的信息披露要求,要求从事石油、天然气及矿产开发的上市公司每年向该机构披露其为获取资源向政府支付的费用信息,包括特许经营权费、生产授权、基础设施整改等。这一新规定将在2013年9月30日起的财年开始实施。

尽管美国证交会近年来在监管方面战果丰硕,但是全方位监测美国金融部门风险的美国金融稳定监督委员会近日对美国证交会的工作仍然十分不满,认为其在国际金融危机之后对金融市场尤其是货币市场共同基金的监管不力,未能实施合理的改革保证金融市场的稳定。美国金融稳定监督委员会由包括证交会主席在内的10位监管高层组成,目前该委员会已经为证交会提出了三个待选择改革方案,并且迫使其采用其中的一个或多个方案,以实施对货币基金更严格的监管。

欧元区经济 陷入二次衰退

欧盟统计局11月15日发布的数据显示 继前一季度环比萎缩0.2%后,今年第三季度欧元区17国经济再度出现0.1%的下滑

这意味着2009年第三季度才走出衰退的欧元区经济陷入二次衰退

欧元区五个重债国经济增速

希腊	爱尔兰	第三季度经济数据尚未出炉
葡萄牙	由上季度的负1.1%提高到负0.8%	均好于危机高峰时的水平
西班牙	由上季度的负0.4%回升到负0.3%	
意大利	由上季度的负0.7%回升到负0.2%	

2012年全年欧元区经济预计将萎缩0.5%,萎缩幅度高于此前预计的0.3%

新华社记者 施曼珂 编制

数据速览

2.3% 美国10月份石油需求下降

据新华社华盛顿电 美国石油协会发布的数据显示,今年10月份衡量美国国内石油(原油与成品油)需求的石油交货量比去年同期下降2.3%,降至日均1841.2万桶。与此同时,在非常规石油开采量增加的推动下,美国国内原油产量继续呈上升趋势。

数据显示,10月份美国国内原油产量达日均665.2万桶,同比增加13.3%。同期石油进口量降至日均1011.9万桶,同比减少4.5%。进口石油产品占国内需求的比例降至54.9%,低于去年同期的58.3%。截至今年10月底,美国原油库存(战略石油储备除外)为3.717亿桶,同比增加9.8%,环比增加2.1%。

6.4% 英国10月份汽车产量增长

据新华社伦敦电 英国汽车制造商与经销商协会发布的数据显示,由于在研发和新产品领域的投资不断增加,英国10月份汽车产量恢复增长,增幅为6.4%,发动机产量增长1.2%。由于欧洲大陆需求减少,9月份汽车产量下降7%。今年前10个月,英国汽车产量总计131.5万辆,同比增长8.4%。其中,10月份汽车产量为14.89万辆,同比增长6.4%。10月份,英国出口汽车12.36万辆,同比增长4.5%。其中,商用车出口6656辆,同比增长1.0%;小轿车出口11.69万辆,同比增长4.7%。

短讯

新加坡调低贸易增长预期

本报新加坡电 记者陶杰报道:由于第三季度的贸易表现远不如预期,新加坡国际企业发展局日前调低贸易增长预期,将全年非石油本地出口增长由4%至5%下调为2%至3%,贸易总额的增长下调为3%至4%。鉴于全球发达经济体的经济增长将继续放缓,新加坡国际企业发展局预计,新加坡明年非石油国内出口增长在2%至4%之间,贸易总额增长在3%至5%之间。数据显示,新加坡第三季度出口疲弱,对欧洲的出口跌幅高达16.5%,对美国的出口下跌7.5%,使得第三季度非石油国内出口同比下降3.2%,贸易总额下跌2.8%。

中航与波音启动制造创新中心

本报讯 记者陈颖报道:由中国航空工业集团公司与波音公司合作建设的中航工业-波音制造创新中心日前正式启动。该中心将通过航空制造培训、制造技术研究与创新、预生产件试制及验证等方式,提高中航工业下属工厂的能力和竞争力,促进中航工业下属工厂成长为波音公司全球关键的一级供应商,与此同时,也能够为波音飞机提供高质量的零部件,提升波音的生产系统。据悉,波音正在将民用机型的产量提高40%,以满足全球不断增长的需求。波音预测,未来20年内全球将需要34000架新飞机。



11月17日,演员们在加拿大蒙特利尔市进行迎圣诞巡游表演。当日,加拿大魁北克省蒙特利尔市举行一年一度的迎圣诞巡游活动,上千名演员在闹市区盛装表演,吸引了20多万名观众。 新华社发